

青春创业 我们在路上 6

——章丘人社局2014年创业大赛获奖选手风采展

创业者寄语:创业,最忌讳的是盲目上项目。不要听别人说的好,产生了共鸣,就去做;要成功,还得多学习,将项目摸得更透一些,仔细考察市场,而不能急于扩张。

“把自己从农活中解放出来”

高兆生:致力于“轻松循环农业”的创业者

在章丘市人社局为2014年创业大赛组织的一次选手培训上,自然循环农业项目的创业者高兆生,带去了从自己果园里采摘的梨子,请现场的所有人品尝。对那次梨的味道,记者记忆犹新,爽口甜脆,特别有“梨味儿”,仿佛是小时候的味道。

对于自己的项目,高兆生觉得,农业也可以是轻松的、好玩的,虽然看似“放任”,但其蕴含的技术却是自己花费多年观察、试验、总结出来的,而且,从品尝反馈看,大家也很满意其“成果”。

本报记者 王帅 通讯员 李曙 杨维颖



高兆生的种植园一隅。

1. 建立小生态,让“自然”发挥作用

在高兆生近30亩的无极果树种植园中,种植了梨、桃、苹果、紫薯等,还养殖了蚂蚱、野兔、蚯蚓、螳螂等。进到他的园子里,可以看到草木茂盛,蝶虫飞舞,很有一点野山林的感觉。

“自然循环农业,就是尽可能地减少人为干扰,尽最大可能激活自然的力量,实现农业生态系统的内循环。”高兆生介绍,种植园中除了果树和自然生长的杂草,自

己还选择性地引种了一些中草药,同时将野兔放入园中,而草木吸引昆虫,增加了“小生态”的完整性。“野兔吃草控制杂草疯长,然后粪便又能营养果树,此外,果园通过以虫治虫杜绝农药的施用,并通过整个生态的建立存续水源,省去了浇水。”

在果园的西北角,高兆生种植了一片紫薯,收获紫薯后,剩下的紫薯秧以及秋后蚂蚱棚闲置后草场上长出

的黑麦草,成为野兔在冬季的食物。这样,不除草、不施肥、不打药、不浇水,“剩下的工作就只有摘果子跟网捕野兔了。”

“自然循环农业其实是利用自然科学进行农业生产的形式,他是一个庞大复杂的系统工程,而不是个别人所认为的回归原始农业。只要技术得当,在经历前期的培育阶段后,很快便能让农民从繁重的农活中解放出来。”

2. 创业虽苦累,他却很“痴迷”

十多年前,高兆生成为了济南炼油厂的一名车间工人,但一直对土地恋恋不舍的他,经常琢磨着再种点什么、养点什么。由于工厂附近有一所农科院,高兆生闲着的时候就常常去转悠,并从一位退休老干部那里学会了养灵芝、鸽子等。

“我从小就喜欢养鸟什么的,算是我的兴趣爱好。”高兆生说,了解到当时养鸽子很赚钱,自己便干脆辞了职,准备回家从头开始。打那以后,高兆生养过鸽子,种过仙人掌,种过药材,虽然也赚了钱,但大都因市场销售变得不景气,选种不好无法成活等原因没能继续。“这时,家里人总是劝我,别犟了,把地退了,好好上班照样能过好。但是我不信土地上没有出路,还是想

坚持自己的兴趣。”

随后,高兆生选择了周期短见效快的蚂蚱,建完蚂蚱棚后,剩余的土地他种上了梨树,然后用树下的杂草喂蚂蚱。一次意外,高兆生割下了母亲打过农药的杂草喂蚂蚱,结果亏损很多。于是,他开始思考怎样不用农药防治果树病虫害的问题,随着深入的研究,不断向专家请教,高兆生慢慢摸索出一套自己特有的农业自然循环理论。

“其间的过程是非常辛苦的。就像养野兔,跟家兔完全不是一个思路,起初时野兔养不活,养一只死一只,购进来的兔种能死九成。后来我就整天整天地观察,琢磨,摸清野兔的性子,现在反过来了,九成以上的野兔都养得好好的。”

3. 不疾不徐,打好基础再谈效益

在高兆生的种植园里,梨树已经培育了近五年,这期间,他完全遵循自己的自然循环农业种植,利用生态系统顺其自然的生长。“今年的梨产了近三千斤,等到明年,产量能达到上万斤。”

前几年的果树收益有限,高兆生便靠养殖蚂蚱、野兔维持运转,“即使再艰难,我也不能去打药、施肥,只要有一次,我的整个自然循环就完了。”而由于果树露天种植,野兔放养在园中,为了防止鸟啄食果子,野兔跑出院外,高兆生计划拉起一道防护网。在愁苦围网资金时,高兆生通过人社部门了解到,政府对于返乡农民工创业的,将提供无息小额贷款,这一下子解了他的燃眉之急,顺利将基础设施建立起来。

通过创业大赛,高兆生的自然循环农业项目被更多的

人所熟知,不少评委也被他的坚持与韧劲所感动,不断鼓励他一定将自己的项目进行到底。“在与其他的参赛选手交流中,我发现一个特别值得我学习的,那就是要有自己的团队。我一个人的能力和精力太有限了,碰到问题没个人商量,要是团队就不一样了,大家互相支持、商量协调,思路多,能力也大。”

“我的目的就是,用最少的人工,干最多的事。”在高兆生的规划中,农业将逐渐吸引年轻人的加入,快乐、轻松的农活让从事农业不再那么苦。随着更多志同道合者的参与,无极果树种植园将慢慢发展成集采摘捕兔、农活体验、观赏自然、学习动植物知识等于一体的全方位的生态系统观光园。“慢慢干,玩着干,等基础打好了,收益自然就会来了。”

汽车维权之路

我们一路陪伴



汽车维权找帅哥靓车

电话: 18560139976 QQ: 2959458266